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I. STATEMENT ABOUT WAHPETON - AND THE GENERAL NEED FOR THIS PRCGRAM 

Wahpeton, the county seat of Richland County, is the southeastern 
, 

gateway to North Dakota. Located at the head of the Red River of the 

North, Wahpeton centers one of the richest agricultural areas in the 
.Page 

nation. Richland County ranks among the leading counties of the United 

2 States in flax and oats production and is the top corn and soybean pro-

ducer in North Dakota. Served by major highi'IaYs, U.S. 81 and 75, and N. 

7 Dak. 13, and Minn. 210 and 9, three railroads and two trucking services, 

Wahpeton is a thriving community of 7,000 people, a retail center for a 

II trade territory lying in nine counties with a population of over 56,000. 

14 
Wahpeton School District operates five elementary schools, one junior 

high and one senior high school. In addition there are 2 parochial 

16 
schools. The chief institution of higher learning is the North Dakota 

21 State School of Science. This tv,o year college has gro .. ;n froGJ one build-

ing to a ca...~s of 125 acres and l2t r::illion dollars irrlest::e:::t b c'illd-

24 
jngs -,.i.th a::other 3t r:ti.llion dollars in equip·::ent. 7ne p~ess:::, e:-~l1-

ment is nearly 3,CXX). Also located in ~'Iahpeton is or:e of the largest 

25 United States Indian Schools in the northwest. It provides an educa-

ional program and boarding facilities for approximately 400 students 

28 , 

from several states in the area. 
, 

Care of the elderly is provided by the Hahpeton Rehabilitation Center 

which has beds for people who may need extensive care. The Leach HOUle 

( 
offers care for ambulatory people, and the City also has a coru:r.unity 

center for the elderly. 

(2) 



Wahpeton is noted for its recreation. Hunting and fishing are two of 

the most popular sports in the areao The City has the finest park in 

the northwest. Complete in every ~espect, Chahinkapa Park has many 

acres of woodland with lagoons, lily ponds, flower gardens, a zoo, and 

picnic grounds. A lighted football field, twelve softball fields, 

termis courts, a baseball park, horseshoe courts, an excellent S\ri.mming 

pool and an ice skating rink offer ample outdoor recreation. Adjoining 

the park is the beautiful Bois de Sioux Golf Club with a $125,000 club 

house. Unique in that the course lies in two states, it contains 18 

gra~s greens for golfers in Wahpeton and its ttiin city - Breckenridge, 

Minnesota. One indoor theatre, one dri v&-in theatre and a new 12 lane 

bowling center are additional recreational facilities. Wahpeton takes 

pride in the tact that its people cooperate to provide recreation tor 

its citizenr,r of all ages. 

The Community Development Corporation of Wahpeton,promotes, aids, 

develops, and advances the industrial and business prosperity and wel­

tare of Wahpeton and surrounding territory. It assists in securing loans 

and in leasing and purchasing. In addition it owns and manages lands and 

buildings and other properties. The Community Development Corporation 

also promotes the development of industries, commercial and other types 

ot business in Wahpeton 50 as to create additional employment and 

stablize the econo~ of the territory. 

The Wahpeton Chamber of Commerce is the official'organization ot the 

business end prof~ssional people of the Cit Yo The organization handles 

.. 
• 
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such matters as information, agricultural programs, conventions, 

community public relations, and education civic arfairso The Chamber 

promotes many other activities concerned with the growth and welfare 

of Wahpeton and its trade area. 

Governed by a Mayor-Council form of government, vTahpeton has the 

enviable reputation of having the lowest bonded indebtedness and the 

lowest total mill rate of towns of comparable size in the state. Vlah­

peton is one of the five fastest growing cities in North Dakota. The 

people of Wahpeton continually strive to improve the welfare of all its 

people, especially the youngo 

While the citizens of l'lahpeton are proud of the recreational activities 

they have provided for their citizens, they are ever alert to the imme­

diate and future recreational needs of their people. 

Therefore, in 1965 the l'lahpeton Rotary Club along with the Jaycees, 

Kiwanis, City Council, Park Board and Chamber of Commerce in cooperation 

with the public school carried out a survey involving 500 young people 

in grades 9-12 and 400 parents. The purpose was to determine the attitudes 

and needs of youth. 

The survey revealed several interesting factso One-third of all students 

did not participate in any co~7lUnity or non-school associated activities. 

Of the teenagers sampled 58% felt there were not enough youth organiza­

tions within the cornrmmity separate from the school.' It sho\ied that the 
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ninth grade students were the most active participants in non-school 

activitieso 9f all high school students surveyed 85% felt there was 

• lack of community youth organizations. 

Widle about ,one-third of the students spent no time at all in school 

or community organizations, only 5% were not involved in some type of 

church related activities. Fifty seven pe~ent spent between two and 

three hours pe~week in church activitieso 

at all students sampled, 65% felt there was a sufficient number of 

school affiliated.organizations. MOre than 50% of the ninth graders, 

juniors, and seniors indicated that the school provided adequate act­

ivities, whereas 86% of the sophomores indicated there were insuffic--' ient activities or organizations to meet their needs. 

The survey seemed to indicate that about a third of the students did 

not participate in school or community organizations, but nearly all 

(95~ spent some time each week in church related activitieso There 

seemed to be a tendency for students to partioi.pate lesa in corlUuunity 

organizations and more in school organizations as they progressed from 

mnth grade to the senior' year. Ninth graders particularly felt there 

were not enough community clubs and tenth-graders feel strongly that 

there are not enough school organizations •. Tbemajority o£ students 

in this survey indicated that more community organizations were neededo 

Part of this evaluation will try to find out' it the Wahpeton Police Youth 

~,ram has helped Bolve Bome ot these problems tor ninth and tenth-graders. 

(,) 

.. 

" ~,~,,'J' U 
~ 

]'J 
It will also try to determine it any improvement ot youth recreational 

needs tor junior and seniors have taken placeo 

(6) 



IIo PURPOSE AND OBJECTIVES OF THE PROGRAM 

For some time' the Wahpeton City Park Board has had a summer activity 

Th
is program includes a swimming team, regular swimming pool 

program. 
hours for all Wahpeton Yout.h, a Junior Legion Baseball Team, plus a 

regular baseball league for all young people of Wahpeton. It also 

as we)~ as slow-pitch leagues for 
includes a girls softball league, 

men and women of all ages. 

h • th 
In 1964 and 1965 Wahpeton began to have problems with some of t e IU.Il 

The. most serious was the increase in car thefts by the 
grade students. 

younger teenage boys. 

Lto Joe Dietchrnan, a regular member of the vlahpeton police Department, 

took a special interest in these young fe11ovIS. Working with the juve­

nile authorities of Wahpeton,Mr. Dietchman began getting these people 

f " t b ~ .. ving basketball with 
involved in activities at the Armory, ~rs y P ""t1-- .- . 

them. It was these young people who enticed Dietchrnan to conduct a 

" and to involve all the young people of 
program on a regular bas~s 

Wahpeton. 

Early in 1969 Mr. James F~. Bissinger from the North Dakota Combined Law 

Enforcement Council me·t, '1dth peo~le from Wahpeton who were interested 

"t Mro Bissinger informed 
in doing more for the youth of the coIIJIIIUIU. yo 

the group that federal funds were available for crime prevention under 

Public Law 930 of the Safe streets Act. Under this act funds were 

(7) 
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available to assist cities in keeping young people off the streets and 

involved in wholesome activities. Mr. Robert L. Eckert, Wahpeton _City 

attorney, vrrote the proposal which was approved by the city council. 

In 1969, Wahpeton received funds for this program administered by the 

City Police Department under the supervision of Lt. Dietchman. 

The purpose of the Police youth Program is to aid in effective law 

enforcement and to implement and enact programs dealing with young 

people. The officer in charge has tvl0 main duties: (1) to organize 

and supervise youth activities in the City of Wahpeton and (2) to work 

with juvenile delinquents and investigate criminal activities of young 

people in Wahpeton. The officer also acts as coordinator between city, 

county and state law agencies. 

The overall objectives of the program are twofold: one, to provide 

wholesome activities for all young people of Wahpeton thereby prevent­

ing young people from getting into trouble. By providing worthwhile 

activities, properly supervised these youth \'lill develop better atti­

tudes toward authorities and society in general. The second objective 

is to help a youngster who may have gotten into trouble. Briefly 

stated, the objectives are preventative and rehabilitative. 

B.y hav1ng this program under the supervision of the Police Department, 

young people will see the policeman as a uperson" in our society 

rather then an enforcement officero When young people have worked and 

played under the supervision of a policeman, they may develop· a better 

(8) 
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attitude toward this individual and toward the policeo 

Another phase of this program is the Police Cadet Program. The objective 

of this phase is to have youth of the corrummity work directly with police 

officers, allowing these cadets to see how law enforcement agencies work. 

B.y having them work with an officer, these young people will better undev-

sta~d the penal and correctional institutions in our societys The second 

objective of this program is to encourage these young people to become 

policemen. 

A-B. At present the activities at the Armory are mainly recreational. 

Some are: basketball, wrestlin.g, volleyball, gymnastics, ping pong, 

table games, football, soccer, trampoline, roller skating, weight 

lifting and archeryo There is a high school basketball league and 

~ wrestling league for fourth, fifth and sixth graders. There is 

an adult volleyball league. Last year there was a very active 

women's physical fitness program. The Jaycees are working with. a 

youth rifle club, instructing youngsters in the proper use ot 

tines. During the SUDUnElr competitive softba111eagues will be 

established. 

Another aspect of this program, put into effect in Janu~r of 1971, 

is the teen club above the City Hall. This is primarily for the 

bigh school stUdents fJf Wahpeton. The rooms provide for pool and 

card playing or just relaxing. One room includes a record player 

tor dancing. There is also a TV room. 

C. 

D. 
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The sanitory conditions in the Armory may not be up to the stan­

dards of the young people are used to having in their homes. Ho~~ 

ever, taking into consideration public rest rooms in general the 

facilities available at the Armory would meet average standards. 

At present, Lt. Dietchman's main objective in ~10rking irith problem 

youngsters i,s to get them involved with other young people of \'Tah-

peton. He realizes that in some cases there should be much closer 

guidance and supervision of these people, but at present, time does 

not permit it. As this program develops he would like to work more 

with these people in small groups and give them the proper guidanceo 

The educational activities concerning driving, drinking, and drugs 

are very limited at this time. Although the police department 

cooperates with the local schools in presenting programs on these 

subjects there is no special program at the Armory to develop and 

improve attitudes in these areas. 

(10) 
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1110 JUVENILE DELINQ~roy PRIOR TO ESTABLISHING THIS PROGRAM 

The general objective of this program are to have l'Tahpeton yOWlg people 

work directly with city policemen. To help them understand the work of 

lew enforcement agencies and to interest youth in law enforcement work. 

The Police Cadet Program has been in effect for one year having started 

with five boys, three of whom are still with the organization. At present 

there are nine active members. Some of these cadets are youth vlho have 

had a run-ln with the law in some way or another. The boys have regular 

police uniforms, the only difference being an arm patch identifying them 

as cadets. There is no membership limit in this organization. To belong 

to the program a boy must be in high school and maintain a tIC" average o 

He must submit in a written report on his ideas and opinions regarding 

the'law enforcement officer's work. After one year of vlork vrith police 

officers, a cadet is required to turn in additional such reports. Cadets 

must also attend the regular weekly meetings. Should an individual miss 

three meetings or more! the other members may request the individual to 

tum in his uniform. The boys try to discipline their own members. 

The cadet activities have included helping officers supervise parades, 

license bicycles, and patrol streets when requested by the cadet super­

visor. Last year on Halloween, three boys used their own cars to patrol 

the streets. In fact, they were the only officers that caught any young 

people soaping ".rindows. They asked these young people to clean these 

windows and refrain from doirg ~re soaping. The boys have also given 

talks before Cub Scout groups. 

(11) 

;' 

; 

i , 
~ I 

\' i 
! 

\ 
1 
~.' 

f] 
t_ 

L O 

0 

0 

0 f.~ _. .. 

0 

0 I 

D " 

The cadets have also toured the State School at Grafton. This resulted 

in a clothing and toy drive by the boys for this school. 

Movies have been shovm to the cadets regarding police viOrk, public rela-

tions work, car accidents, and procedures for investigating accide~tso 

There have also been films on drinking and driving. 

The boys have not been riding with officers in the squad caro The reasons 

for this are the liability factor and the fact that the boys would not be 

covered by the City's insurance policies. Another reason is that if an 

officer had to give chase, the cadets could sustain injuries. The idea is 

to introduce the cadets to police work in situations vrith little or no risk 

to their physical safety. The boys have assisted in solving a burglarj and 

have given information 'tlhich assisted officers in preventing some youth 

from getting into serious trouble. 

JUyen:iJ,~~ Co::r::issioner explain the state and fed.eral court syste-t::. A trip 

is also pla..'"lIled to the state capitol, the state industrial school, a..-:d ti:e 

drug and alcoholic liardS at J a. .. aestmm. 

Some of the improveoents the supervising officer iwuld like to see are: 

(1) a better attitude of the general public tm .. ard these young felloHs 

when they are on duty. (2) more interest in program by felloi" officers. 

(3) finding activities to keep an active interest :in police ,.,ork. The 

(12) 
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attrition rate has been, about 1 in 5. The supervising office also feels 

much credit must be given to these young fellows, since much abuse is 

given them by their peer group. This comes in such catch phrases as 

"you're a cop lover", "you're just informers for the cops". 

The evaluator also had an opportunity to interview three of the cadets. 

The boys are all active in school programs and some are working part-time. 

Most of the boys were encouraged to join the cadet program by a friend. A 

tew just wanted to find out what it takes to get started in law enforcement 

work. 

They stated that the biggest obstacles they as individuals had to overcome 

were insults from adults and their own peer-group during the first few 

outings with regular police off~ers. However, they all felt this harass­

ment has subsided since the early d~s of the Cadet Program. They feel 

that adults and some of their peers fail to see the reasoning for them 

being involved with the police and that many of the adults are ready to 

condemn the entire Cadet Program the minute one of them gets a little out 

of 1ineCl This has also subsided somewhat since the first few months of 

the program. 

The boys feel the program has helped them in many ways, but two things 

stand out above the resto They are: 1) they have learned much about 

the work of law enforcemept officials, and 2) they feel most of the merzr.. 

bers have developed a better attitude towards law enforcement officials. 

In fact, a few of the cadets are very seriously considering law enforc~ 

ment as their chosen career. 
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The statistics folloyling this report, give numbers, but actually statistics 

are not ever a clear picture of any situation. The rise or fall in any 

specific heading can be due to a number of things, such as population 

fluctuation, change in the laws affecting juveniles, as well as, in this 

locality, school terms. The illegal possession picture, due to the change 

in law which vlent into effect July 1, 1970, shm'ls a noticeable drop.. This 

law states that all liquor •. ~th exception of a few violations, were put 

into eitber Police or County Court. This also applied to the traffic 

violations .. 

The ungovernable behavior or unruly behavior seemed to shoyT an increase. 

Likely this is a picture locally on a much smaller scale then the National 

one, and but one of children in rebellion against parental discipline. 

Violation of Court Orders by these children in many cases led to cormnit­

ments to the State Industrial School at Mandan, North Dakota, was also a 

strike-out at authority, whether at home or the Court • 

Larceny (stealing of bicyles, etc.) appeared to be greater in the month of 

September. One must be ~ware of the fact that we have a large population 

of Indian children here at the Wahpeton Indian School. These children are 

returned here in September and the urge to run away is very strong. Maybe 

they don't run toward home, but they run! They sometimes steal, bikes and 

in some cases cars, and start out. They also make up the largest share of 

bre~ing and entering violations, for they run away, usually at night, get 

cold and hungry, and break into a vacant house, a country elevator or a 
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village store or baro They steal potato chips, candy bars, pop or cookies. 
I 

They may take some old coats, blankets or such if they find them, for it is 

cold sleeping out. 

Each number represents someone's child who is trying to ~olve his ovm 

problem the way he sees it. It may be against authority, it may be illegal, 

but it is done. There are children who never seem to want to become 

involved in programs that could help them, they feel self-sufficient and do 

many things for acceptance by their peers. Surely they need help and some-

one who cares. 

NUMBER OF WAHPEl'ON MINORS DEALT WITH THROUGH THIS OFFICE FROM: 

ILLEGAL POSSESSION 

UNGOVERNABLE BEHAVIOR - UNRULY 

PETIT LARCENY 

BREAKING AND ENTERmG 

SHOPLIFTING 

VIOLATION OF COURT ORDERS 

GUN VIOLATIONS 

FRAUDULANT TELEPHONE CALIS 

LARCENY 

TRUANCY 

AUTOMOBILE THEFT 

BURGLARY 

DEPRIVED CHILD (Pregnancy) 
SEX DEVIATION 

TOTAlS 

*TRAFFIC 
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Sept 1967 
to 

Nov 1968 
21 

37 
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Sept 1969 
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IV. SURVEY OF YOUNG PEOPLE UTILIZING THE FACILITIES AVAILABLE TO THEH 

Host of the young people in Wahpeton are a\'lare of the recreational 

facilities at the Arr~r,y and that activities are under the super-

vision of a police officer. A majority of the students at all grade 

levels indicated that PJlice should be i'iorking i"i.th youth in recrea-

tional activities. In this survey adults and youth indicated that 

the police treat people fair in rrost cases. 

Many parents with children in grades 4, 5, and 6 had visited the 

Ar'mory but in each grade the percentage was less than half. The 

percentage of parents of upper grade students visiting the Armory 

seemed to decrease steadily. Very few parents had visited the Teen 

Center above the City Hall. 

Almost all students at all grade levels indicated that their parents 

felt the Youth Program was a good thing. This correlated quite well 

with the parents' part of the survey. 

Many of the students participated in a variety of activities and 

spent t;'Ore than one nite a vleek there for recreational activities. 

At no grade level did the students feel the Armory was just a hang 

out. It \-las interesting that a high percentage of students said the 

facilities at the Armory provide a place to go and relax. 

Although the reply to the question dealing with proper supervision 

(16) 
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was quite evenly divided by the students, it viaS one of the major 

concerns of parents. This was the major concern of people I had 

personally talked with about activities at the Armory. The second 

major concern was lack of organization. Too many young people are 

just running around. The students feel they need a place to go 

seven d~s a week even though they m~ not go everyday. Just knowing 

that there is a place to go is important to them. 

Students felt that their parents didn't care if there were older 

students at the Armory as long as they were students from i'lahpeton. 

Both students and parents felt that Science School Students should 

not be allowed in the Armor.y when younger people are using the 

facilities. However, this feeling seemed to decrease with the upper 

grade levels. In fact in grade 11, 52% of students indicated that 

Science School students should be allowed to participate in activities 

with them. 

Although many of the students indicated that the rest rooms were in 

good condition, the majority felt there was room for improvement. The 

survey showed that many of the young people of Wahpeton use the 

facilities at the Armory, and for some it is their only means of 

recreation. 

However, the time spent by students at the Armory decreases at the 

upper grade levels. or course, the Teen Center could be a factor 

since more senior high students are going there tor recreation. 
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HOvlever, it was surprising to note that the ninth grade had the highest 

number of students who said that none of their recreational time 

was taken up by activities at the Armory. This vias also the only grade 

where the majority of students felt it wasn't a good idea to have police 

work with young people. 

It might be well for the officer to take special note of this and in 

his future dealings with this age group try to correct any misunder-

standings. 

The activities at the Arrpory were never intended to take care of the 

total recreational needs of the young citizens of Wahpeton. The youth 

indicated this by the number of hours spent' with such activities, 

hobbies, watching TV, reading, family activities or just spending time 

with a pmall group at someone's home. 

The lower grades were more in favor of having parents assist in super-

vising activities \-lhile the upper grades were more opposed to parental 

supervision. 'The lower grades also give the police-student relationship 

a better rating. From junior high to grade 12 the police student rela­

tionship was generally rated from fair to good. Even so, they indicated 

that their parents attitude toward police was generally good. The 

students at most grade levels seemed to split fairly evenly on whether 

a policeman's conduct should be above reproach. This is almost the 

complete opposite of how their parents feel about this question. Sev­

enty six percent of the parents indicated that a policeman's conduct. 

should be above reproach. 
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Grades 4, 5, and 6 were not surveyed concerning the Police Cadet 

Program. Here, as with the recreational program, most students and 

parents surveyed were aware of the cadet program. The majority of 

students and parents expressed approval of the program. Many students 

including girls indicated a desire to become part of the cadet program. 

The students from junior high and high school said that, even though 

they are receiving information on driving, alcohol and drugs at both 

school and the youth program, more information is needed. 

At the upper grade levels more than so% felt that the Teen Center 

above City Hall was a step in the right direction. The same percent­

age said that recreation activities help to keep teenagers off the 

streets and out of trouble. 

Stu1ents surveyed were also given an opportunity to indicate the 

activities that should be added or eliminated. They were also allowed 

to express any opinions about the program and the police in general. 

Refer to appendix for specific comments. 

There wasn't too much disagreement regarding activities that should 

be eliminated, nor activities that should be added. However, there 

were manY students at all levels, plus parents that are concerned 

with the organization and supervision of the activities. In most 

cases students had a positive attitude toward police and felt they 

were doing a good job. However, they would like to see policemen 

be strict, but fair. They would like to see a policeman with a 
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friendly personality that doesn't ali-layS 1 k t 
00 o wards the negative 

side of things 
. • a person that would consider both sides before making 

students question the policeman's a decisiono The 
attitude. They 

seemed to indicate that some poll 
ceman act cool, as if to say, "r am 

the law; look out." 

.----. 
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SUNMARY 

The survey clearly indicated that both students and parents feel the 

youth program is a step in the right direction for the City of liahpeton. 

Young people need a place to go to spend some of their free time, to be 

able to socialize with their peer group. 

-----
.The majority of youth stated it made no difference to them that a 

policeman was supervising the program. In fact, most felt it was a good 

way to get to lmow the police. It was also pointed out to some extent 

that youth of today regard a policeman's life as an ~dividual, that he 

need not be "pure and white" as if there were no skeleton in the closet. 

Parents, however, felt a policeman's conduct should be above reproach. 

I think most youth understand him as a human being doing a job, that he 

could falter. They want the police to lmow that the youth realize he 

is human. Should he try to portray any other image to them, he would 

look phony to the people he must work with in society. 

The people I talked with about the program at the Armory were concerned 

with the supervision and organization. The survey certainly did verify 

this concern. Poor supervision was a greater concern of the parents ~'lho 

had youngsters going to the ArmQry, while the organization of activities 

was a major concern of both parents and young people. Most students felt 

that the grades should have separate nights. or a time when they had to 

leave the Armory. Even students in grades 4, 5, and 6 felt there should 

be a time just for them. There should be activities that would involve 

both boys and girls. 

(21) 
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I am sure the people responsible for the existence of this program 

realize what a difficuJ..t job it is for one person to supervise ~nd 

organize a program such as this ,·lith limited help. In conducting 

this survey, I must say no credit can be taken aHay from the super-

vision by Mr. Dietchman. He has tried to build a program for young 

people which certainly has gotten off to a fine start. The cadet 

program seems to be going well and all indications are that it also 

is having a positive effect on the young people in regard to police 

and their vlOrk. The city fathers responsible for seeing the need for 

this program must also receive their due credit, for vlithout them 

there would be no program. Credit must also be given to the North 

Dakota Combined Law Enforcement Association for funding part of this 

program. 

In visiting the Armory and Teen Center it was obvious that a good 

relationship with young people had been established by the police 

officer in charge of the recreation program. Young people at all 

levels seemed quite at ease in corrillrunicating with the supervision . . 
and spoke well of him. The other' policemen on the force should also 

be assigned a certain number of hours per month either at the Armory 

or Teen Center. 

The survey revealed that many young people of all ages and grade 

levels are spending some time at the Armory or the Teen Center. It 

was obvious in my visits to the Armory that many of our youth are 

making good use of the facilities there. The program is taking care 

of a need and that, regardless of what agency becomes re:sponsible for 

(22) 
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leisure time, this survey certainly revealed that some form of year 

round organized activity is needed. 

Citizens of a community must realize the purpose and function of the 

police in our societyo This certainly seems a good way to establish 

a means of communication between citizen and police. I definitely 

feel that the participation of the police \'rith young people can only 

have a positive effect on an in.dividual's attitude as one grows and 

matures. The one thing that comes up often even in the lONer grades, 

but progressively more so in the upper grades is the policema.'1's 

attitude. The policeman's image as he sees himself', the image he 

portrays to the people he must protect seems to be so vitally import­

ant. I would encourage the North Dakota Combined Lavl Enforcement 

Association to make every effort 'e.o establish an educational program 

for policemen in every commwrity in this state. An educational program 

dealing with self'-image, human relations and dealing with the public is 

a vital part of a policeman's job. Besides this, a community must 

learn to know these people in activities other than confrontations with 

the law. What better way than working in recreational activities with 

people of all age levels in a community. 

As one person conducting a survey of young people working with police­

men, I must say, regardless of what city agency becomes responsible for 

the recreational needs, the police should very definitely continue to be 

a part of the program. 
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VIo POSSIBLE METHODS OF FUNDING SHOULD FEDERAL FUNDS BE DISCONTINUED 

In the future, definite steps should be taken to combine the recrea­

tional activities to function under one city agency. The police youth 

committee, the park board, and service clubs sponsoring recreational 

programs should get together and appoint one city agency to be respon­

sible for the recreational needs of the entire community at all age 

levels. 

The program could be funded by a mill levy to support part of the --' program. 

A certain percentage of money from the Community Fund could be alotted 

for this program. 

Season tickets to be a member of the youth Club at a minimal cost to 

the student. Adults could also buy tickets - sort of like a YMCA -

where there is adult membership. 

Check for Federal Funds - Senator and Representativeo It may be 

possible ~o obtain federal funds to construct or remodel a building 

that would meet the needs of the community if all activities were under 

the direction of one city agency., 

(24) 
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RECOHMENDATIONS 

Should the Police YOllth Program continue to operate as is, the following 

recommendations should be considered. 

1. An in-service training program on human relations should be 

conducted for all city police. 

2. The director of the youth program should atten~t to provide rrcre 

information on driving, alcohol and drugs at the Arr:IJI'"".f and also 

at the schools. 

3. The police should plan regular talk sessions with young people at 

the Arroory and at the Teen Center.. (This should involve all police) 

4. The director should organize a volunteer group of adults to help 

with supervision. 

5. Director should organize a group of young people at the Teen Center 

to help him organize and plan activities. 

6. Delegate more responsibility of routine chores to young people. 

Develop an attitude of individual respo~sibi1ity at both the 

Center 8T'd )..x=CYIJ. 

8. ?ne Director should atte:-",iJt to iiork mre i.."l org~:1j Zl.."lg ~ti"liti~,5. 

Delegate supervision to responsible volu."lteers. 

9. Police should definitely be more concerned with the attitude they 

portray towards t.he pub~ic. An attempt should be made by police 

to improve understanding of youth at the upper gradeso Special 

thought should be given to 9th graders. 

• (25) 
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10. Organize activities for grade levels - example, for grades 1-6 

special time, activities, and maybe assistance in supervision 

f.rom parents. Plan some events with parents and these youngsters. 

Consider the possibility of a parent-child committee for organi­

zatio~ and supervisionv 

11. Plan activities for and vath grades 7-8-9. Consider the College 

Circle "K" Club to assist in supervision. They are always looking 

for activities. (Jaycee Club) 

12. Some consideration should also be given to include Science School 

stUdents. (For supervision or activities for them!) 

13. Activities and events for all grade and adult levels should be 

listed in the newspaper. (Get the paper an6 radio station to 

cooperate on the matter) 

14. It vlould be better to begin the organization of events at one 

grade level at a time and then move on to the next. (In other 

words, have the scheduled events and supervision going more 

smoothly before you begin with another' level) 

15. One of the big drawbacks of this program was the fact that it tried 

to do too much too soon for allo 

16. Youth Committee members need to be more consistent in attending 

meetings. Non-voting members should be listed on basis of interest 

and willingness to attend meetings regularly. (In other words, not 

haVing one member come one week and other the next and so on) 

17. The Youth Committee that is bej~ planned should have direct lines 

or communication established with student governments at all grade 

levels. 

(26) 
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18. All members of the police force should get involved in 

recreational activities. 

19. Policemen need to let people in the community get. to knOVl them. 

as individuals, not just the policemen you see once in a \·lhile. 

20. An advisory committee made up of adults and young people. (For 

the total program - this committee would be separate from the 

ones mentioned earlier for specific grade levels.) 

210 Some organized activities for girls. 

22. Crafts should be considered when new activities are added to the 

program. 

23. A system needs to be worked out for referrals between the Juvenile 

Supervisor and the director of the Police Youth Program. (A pro-

gram for youth, whe."l entering the r~reational ~ti·;iti<:s tor tht; 

this identit7, his erfectiv~ess iiO:lid all C"'lt di .. ::i...ush. 

25. Hore lOOney is needed, especially :tor supervising activities. It 

may be much easier to get community support if recreational activ-

ities were coordinated under one city agency. Wahpeton is certainly 

at the stage where every effort should be made to have all recrea-

ional activities under the direction of a city recreation director. 

(One city agency) 

26. The North Dakota Combined Law Enforcement Association should en-

courage policemen in the state to get involved in activities with 

youth other then confrontations with the law~ 
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Dear Parent: 

The Wahpeton Police Youth Committee is making a survey of the 

Youth activities in the City of Vlahpeton. Your son/daughter 

is completing part of the survey at school. Your assistance 

and cooperation is needed in completing the portion of the 

survey for parents your son/daughter will be giving to youo 

Please fill out the survey and have your son/daughter return 

it to'the principal's office! 

(28) 
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1. 

2. 

.3. 

7. 

8. 

9. 

10. 

:11. 

12. 

130 

15. 

pARENTS 

Do you know that l~ahpeton has a Youth Program at the Armory vlhich 

is operated by the vlahpeton Police Dept.? Yes 125 No 1 
Do you allow your children to go the Armory and participate in 

recreational activities? Yes ~ No 21 
Have you ever visited the Armory to see what the young people are 

doing? Yes g No J.Q 
Do you feel the activities are prop;rly supervised? Yes g No ~ 

If you don't allow your youngsters to go the Arrrl)I"-J, i'lhy not? 

I don't know the hours, age level or kind of recreation available. 

I feel the play get too rough and there isn't enough supervision. 

MY children are afraid to go because of some of the gossip on there. 

Because, I feel there isn't enough supervision. 

Many bad habits can be started at a place like that. 

Should young people be allo\1ed to be in the Armory participating in 

activities regardless of age or grade. level? Yes ~ No 1l 
Should Science School students be 811m-led to use the facilities at 

the Armory on the same nights and hours as young people from Wahpeton? 

Yes!l No 12,2 
Do you feel as a parent that you PJrtray a PJsitive attitude tm'lard 

Police and their work in_your home? Yes 127 No ~ 

Do you know that ~he Wahpeton Police Dept. operates a Teen Center 

above CityHa11? Yes 108 No 0 - -
Have you eYer visited the Teen Center? Yes lQ. No.ill 

Do your teenage children spend much time at the Teen Center? 

No .E 
Yes 0 -

Do you knovl the vlahpeton Police Dept. has a Police Cadet Program for 

teenage boys? Yes ~ No li:. 
Do you feel Science School students should be included in the activit­

ies at the Teen Center? Yes ~ No ~ 

Do you feel better attitudes can be developed by having policema~ 

~~rk directly with youth? Yes 130 No ~ 

Do you feel a policeman's conduct should be above reproach? Yes 86 

No II 
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16. Host pol' lcemen are honest? y 
17. At th . es l?-~ N0.2. 

e present time \'lahpeton . . 
tho ls recelvin F d ~s program If th g e era} ftmds t 

• ese ftmds i'lere to b . 0 operate 
as a citizen of \'Jahpeton b ' e dlscontinued, t-/ould you 
k. e 111 favor of a '11 

eep thls program ftmction;n ? ml le~ in order to 
18 If _L.Ug. Yes 8/. N -:2.1 

• you are not if f .;;;:.:;t 0 d 
Wahpeton Po~e You::

o
; of a mill le~, but ~ in favor of the 

t· rogram 'What sUO'g t' 
l.Ilance this program? b es ~ons ~lould you have to 

--

Charge the Children to 
t get into the Armory _ h 
icket. Young kids Could have bak ave a season 

program. A e sales to help suppa.....!. the sk for donations H .I.-LI .... 

k'd oa ave a dance b f' 
~ s earn some money to hel ene ~t" Let the 

passed everything should b P run the place. If a null le~ is 
financed b .-- e under the Park Board Should be 

Y parents of children h • 
a .family ( . . t.,r 0 Use it. Season ticknt 

nu.nimum cost). ..., for 
19. How long hay 0 

2 e you l~ved in t1ahpeton? 11-1. 
O. Do you have a bu o. ~ years - average. 

21. Do ou SU1ess J.n t'lahpeton'? Yes 26 No 100' 
y Oh'l1 or are you in tl -_ 

Yes _102 No ~()O j 1e process of buv-l Ylr1' h 
~ "-'Q a OUse in i'hlhpeton? 

220 What further corrments or question
n 

Outside should be patro1ed mol'; do you Care to express? 

I am against too many diff • Older boys are too rough. 
erent age group 0 th 

Sam ..... time SSS b S J..n e ArIr.ory a~- th 
• oys shouldn't be th v e 

OM) places at the coll . ere at all, they have their 
t ege. This program is .I. 

o manage. Encourage the 1 ~oo much for one man 
M ess aO'gressive hOld 

ore Supervision M b C 1 to PartiCipate 
• ore organized a t· 't· • 

levels. I think c ~Vl les at different age 
your program is ve 

Ask parents to help . ry good. A place for Go-carts 
sUpervlse It' t • 

children all th t. • s no necessary to entertain 
e lme. Children shOuld be k ~. . 

More organized too h ept In thelr age groups 
, mue running in eli • 

I personally think the' fferent directions by ldds. 
POlice are dOing. a fine job. 

(30). 
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WAHPETON POLICE YOUTH PROORAH SURVEY 

Grade 4 

Are you aware of the youth activities at the Wahpeton Armory? 
Yes.2!! No 26 

Do you." know who supervised the ?-ctivities at the Armory? Yes.2Q 

No~ 

Did you know the supervisor is a Police Officer on the Wahpeton 
Police Dept.? Yes 116 No 8 - -
If you didn't know he was a Police Officer, does it make any 

difference now that you do? Yes lQ No ~ 

Do you think Police should be \,lorking with young people in youth 

activities? Yes 109 No B 
~bst Policemen treat people fair? Yes 124 No Q 
Have your parents ever visited the Armor,y? Yes 11 No h1 
Do your parents feel the Youth Program is a good thing? Yes 89 
~~ -
How many different activft:Les have you participated in at the 

Annory? 0 - 1 - 2 - :3 - 4 - 5 - 6 - Hore 

§. ~ 1 .!Q 12 .2 1ill 
How many days a \'leek do you visit the Armor,y to participate in 

activities? 0 - 1 - 2 - 3 - 4 - 5 - 6 

lQJ.Q~l12Qg~ 
Is this just a hang out? Yes:i§. No ~ 

Do you feel the activities are properly supervised? 

Do most students go there to have fun and relax? 
Yes §! No 2i 

Yes.21 No lQ 
Are your parents satisi~ied with the superv~sion of activities? 
Yes 21 No £2. 
Should the Armor,y be open more on Saturdays and Sundays? 
No il 

Yes 61 -
Should the Armor,y be open less on week days? Yes 1! No.2.Q 

Do you feel the Armor,y should be open at times only for students 
tram grade 3 to 6? Yes 103 No 12 
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18. Do your parents care that older students are there when you are? 

19. 

20. 

21. 

22. 

26. 

27. 

28. 

30. 

31. 

Yes!U No ~ 
Should Science School students be allowed to use the Armory \oThen . 

it is being used by young people from ihe City of Wahpeto~? Yes ~ 

No 121 -Are the rest rooms in good condition? Yes 21 No ~ 
Do you feel the condition of the rest rooms should be improved? 

Yes 21 No M 
Should there be a place to hang your coat and other clothing items? 

Yes 11& No l 
Are the above three items real concerns of students? Yes 103 No ~ 
Should more activities be organized to get students to participate? 

Yes 121 No 11 
Are too many students running around in different directions unsuper-

vised? Yes 1!2 No ~ 
What activities could be eliminated? Tramp - Archery 

What activities do you feel should be added? 
Let people ro11er~skate. Another ping pong table 

How many hours a week do you spend at the Armory? 0 - 1 - 2 - 3 -

4 - 6 - 8 - 10 - 11 - 15 - More li .2. ~ ~ 
11 Blli 
What percentage of your recreational time is taken up by activities 

at the Armory? None 10% 15-25% 25-40% 50% 

~~ 11 lll!?:. 
In your own words what should be done to improve activities and 

conditions at the Armory? A time just for grades 3-6. Hake the 

wr~ndow where you get candy bigger. No pushing on the tramp. 

No candy in the wrestling room. Somebody to keep time at the 

trarnp~ 
How much of your time per \OTeek is taken up by activities away from 

the Armory? Activites such as: 0 1 2-3 4-6 8-l0hours 

Hobbies at home 13. li 22 11 ~ 
Watching TV 20 -
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31. (cont. ) 0 1 2-3 4-6 8-10 hours 

Reading for pleasure S 28 3Q .22 12 - - -
Family activities S 13. 16 ~ 12 - -
Just a small group getting 
together at someones house 
and playing games 12 23. ~ L- a - - -
Skating 11 a 12 ~ 2-- -
Swimming 1 .2 12. ~ 2L -
Other S l2. ~ 3Q -

32. Do you go to the Armory during the summer months? Yes 28 No 12. -
33. Should parents help supervise grade school activities? Yes h2 No 40 -. - -
34. How would you rate Police-student relationship? 

Excellent - Good - Fair - Poor 

12 1t2. 13. Q 

35. How would you rate the attitude of your parents toward Police? 

Excellent - Good - Fair - Poor 

~ §. Q Q 
Do you feel that your parents attitude toward Police is in a positive 

direction? Yes ~ No A 
Do you feel a Policeman's conduct should be above reproach? Yes ~ 

No~ 

In your orm words what is your typical opinion of the Policeman on 

the Wahpeton Police Dept.? 

I think they could be better because when mf bike was stolen we 
reported it, they didn't even call us when they found it. 

Ver,y good. I think the Policemen are good people. Pretty good, 

but could be improved! I feel they treat kids and people fair. 
What type of a person would you lik~ him to be? 

Friendly - Fair - Nice. A person that would help you when you're 
. lost. VIer¥" nice and kind to children and always be kind to cats 

and dogs. Should be honest person. 

Briefly state what you feel Police could do to improve their rela­
tionship wi,th young people? They could talk to young people more. 

Visit our school and talk to us. Don't arrest us. 
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WAHPETON POLICE YOUTH PROORAH .SURVEY 

Grade 5 

1. Are you aware of the youth activities at the vlahpeton Armory? 

Yes 111 No 8 - -2. Do you know who supervised the activities at the Armory? Yes 22 
No 20 -3. Did you lmow the supervisor is a Police Officer on the Hahpeton 

Police Dept.? Yes 2l No 3i 
4. If you didn't know he was a Police Officer, does it make any 

difference nOlv that you do? Yes bE. No 11 
5. Do you think Police should be working with young people in yout.h 

activities? Yes ~ No 2 

6. Most Policemen treat people fair? Yes 13Q No 1 
7. Have your parents ever visited the Armory? Yes £1 No 21 
8. Do your parents feel the youth Program is a good thir~? Yes 107 

No 11 -9. How many different activities have you participated in at the Armory? 

1 - 2 - 3 - 4 - 5 -, 6 - More 

.2 .2. 11 U II 12. 
10. How many days a week do you visit the Armory to participate in 

activities? 1 - 2 - 3 - 4 - 5 - 6 

E.!. ~ 12 12 ~ 11 
11. Is this just a hang out. Yes ~ No 21 

No .?3. Do you feel the activities are properly supervised? Yes 21 
Do most students go there to have fun and relax? Yes 104 No 15 -

14. Are your parents satisified with the supervision of act~vities? 

Yes,gQ. No Jl 
15. Should the Armory be open more on Saturdays and Sundays? Yes 102 -

No 16 -16. Should the Armory be open led5 on week days? Yes II No 122 
17. Do you feel the Armory should be open at times only for students 

from grade 3 to 6? Yes §2 No JQ 

....... 
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18. 

19. 

20. 
21. 

22. 

Do your parents care that older students are there I'Then you are? 

Yes g No 21 
Should Science School students be allm'Ted to use the Armory when 

it is being used by young people from the City of Wahpeton? 
\ 

Yes 11 No ~ 
Are the rest rooms in good condition? 

Do you feel the condition of the rest 

Yes §! No ~ 

Yes 61 No 58 - -
rooms should be improved? 

Should there be a place to hang your coat and other clothing items? 

Yes ill No l' 
Are the above three items real concerns of stUdents? Yes 65 -
No 22-

24. Should more activities be organized to get students to participate? 

Yes 21 No 31r. 
25. Are too many stUdents running around in different directions unsup­

ervised? Yes.§.§. No.2Q 

26. What activities could be eliminated? . Roller skating and ping pong. 

270 What, activities do you feel should be added? Gun shooting, 

better rest rooms, more table games. 

28. How many hours a week do you spend at the Armor,y? 1 - 2 - 3 - 4 -

6 - 8 - 10 - II - 15 - More l1t 12.2 1l 
l!t 2 .2 2 l .2 

29" What percentage of your recreational time is taken up by activities 

at the Armory? None 10% 15-25% 25-40.% 50% 

i! ~ ~ 12 .2 
30. In your own words what should be done to LfTiProv'e activities a.'1d 

conditions at the Arr:.or-/l !'~re fr-Jper-lision. Get so=.:e garcage 

car~. Keep older }gds 8.,.-a7 fro::l us. 7::eir &':>':1:1 as Ca!l :'=:. 
T!:-7::' a +~-.a =~ ....... 6 0 ", le"';'" -~..: .. ". ~ _ .",~_ .; .... _'" .4... ,,_. ~::..... __ • 

the Ar:rJr;? Actirlties S".wh as: 0 1 2-3 1.;.-6 E-1O Cc-.lrs 

Hobbies at home 2S 21. 27 17 15 - - - - -
Watching TV 2 12. ~ J2. 26 -

. (35) 

'1 
J 

!w~O 
{ _~:J 
/ 
/ 

i] 

J
. 
'. 

,] 
;", 
" 

i 10" t I . £ '\",. 
} " ~ Co, '~ 
).. ¢I ,,~ 

~ j ••• ' - -

. ~ . 1!t .••. ~ ..... . ~. 

31. 

40. 

(cont. ) 
Reading for pleasure 

Family activities 
Just a small group getting 
together 'at someones house 
and playing games --

Skating 

Swimming 

Other 

o 1 2-3 

b!± . 48 II 
.:ill 26 31 

3J± 22 21. 
2Q 31 3l.t. 

n 19. 2Q 
~ ~ 32 

4-6 S-10 hours 

.2. 6 

311 2. 

9-
8 

12 

11 

.2. 
1 

11 
22 

Do you go to the Armory during the summer months? Yes ~ No ~ 
Should parents help supervise grade school activities? Yes ~ No ~ 
Ho\'l \-lOuld you rate Police-student relationship? Excellent - Good -

Fair - Poor 

26 8 - -How would you rate the attitude of your parents to' . .;ard Police? 

Excellent - Good - Fair - Poor 
2 

t . 4- 4- ttJ..·4-ua·e tOi,rard Police is in a TY1sitiye Do you feel nal.o your pare:1IJs a \J l'-

direci;ion? Yes.E. No ~ 
Do you feel a Policeman'S conduct should be above reproach? Yes ~ 

No 2t 
In your 0\','11 \'lOrds what is your typical opinion of the Policemen on 

the Wahpeton Police Dept.? He is doing his job, as best he can. 

If someone broke in they vlOuld not hurry, that's the po1ic e for 

you. When someone gets hurt they help. 
What type of a person would you like him to be? A nice person, and 

not cruel. Should not act so tough. A nice person, but strict 

with bad people. Be fair! A more relaxed person. 
Briefly state \,That you feel Police could do to improve their relation­

ship with young people? Work with young kids. Talk to kids more when 

they do something wrong. Play games with kids. 
---
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WAHPETON POLICE YOUTH PROGRAM SURVEY 

Grade 6 

1. Are you aware of the youth activities at the Hahpeton Armory'? 

Yes.§.§. No l 
2. Do you know who supervised the activities at the Armory'? Yes ~ 

No 12 
3. Did you know the supervisor is a Police Officer on the l~ahpeton 

Police Dept.? Yes 2i No Z2 
4. If you didn't know he was a Police Officer, does it make any 

difference now that you do? Yes ~ No ~ 

5. Do you think Police should be working with young people in youth 

activities? Yes ~ No 1 
6. Most policemen treat people fair? Yes 12 No A 
7. Have your parents ever visited the Armory? Yes ~ No bQ 

8. Do your parents feel the Youth Program is a good thing? Yes ~ 

No lQ 
9. How many different activities have you participated in at the 

Armor,y? 1 - 2 - 3 - 4 - 5 - 6 - More 
6 1 11 12 11 28 _ .. _---- ....... -

10. How many d~s a week do you visit the Armory to participate in 

activities? 1 - 2 - 3 - 4 - 5 - 6 

a2BBlltb- b-
11. Is this just a hang out? Yes ~ No 12 
12. Do you teel the activities are properly supervised? Yes ~ No ~ 

130 Do most students go there to have fun and relax? Yes 1.1 No 11 
14. Are your parents satisified with the supervision of activities? 

Yes12 No g 
150 Should the Armory be open niore on Saturdays and Sundays? Yes 1! 

No 11 -
16. Should the Armory be open less on week days? Yes 1Q No 12. 
17. Do you feel the Armory should be open at times only for students 

trom grade 3 to 6? Yes 1t! No.ll ---
, ('7) 
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18. Do your parents care that older students are there when you are? 

Yes 32 No M 
19. Should Science School students be allowed to use the Armory vmen 

it is being used by young people from the City of Wahpeton? 

Yes 12 No g 
20. Ar~ the rest rooms in good condition? Yes ~ No 2Q 
21. Do you feel the condition of the rest rooms should be improved? 

Yes 1I1. No 2J.i 
22. Should there be a place to hang your coat and other clothing 

items? Yes 11 No 2. 
23. Are the above three items real concerns of students? Yes k2 No ~ 

24. Should more activities be organized to get students to participate? 

Yes ~ No II 
25. Are too many students running around in different directions unsup-

ervised? Yes b2 No 2Q 
26. What activities could be eliminated? Volley ball, badmitton, none. 

Shouldn't allOVl the little ones on the tramp. I 1i..~e all the 

activities. Boys playing football in thereQ 

27. What activities do you feel should be added? Archery and shooting. 

Pool tables. Handball court • 
28. How many hours a week do you spend at the Armory? 

1 - 2 - 3 - 4 - 6 - 8 - 10 - 11 - 15 - More 

9.. l1Q1Q.2 §. 1:. 62. l 
29. What percentage of your recreational time is taken up by activities 

at the Armory? None 10% 15-25% 25-40% 50% 

11 ~ 11 8 11 
30. In your ovm words what should be done to improve activities and 

conditions at the Armory'? A time set for different grade levels. 

One game of basketball at a time. More superyision. Just talk 

and listen more to kids. Cleaner rest rooms. Don't let Science 

School students in when we're' in there. Better supervision 

around the tramp. 
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31. 

39. 

40. 

How much of' your time per week is taken up by activities aHay 

from the Armory? Activities usch as: 

Hobbies at. home 

Watching TV 

Reading for pleasure 

Family activities 

Just a small group getting 
together at someones house 
and playing games 

Skating 

Swimming 

other 

o 
~ 

.2-
18 

11 -
12 
U 
II 
10 -

1 

16 -
.2 
28 -
18 -
15 
12 -
12 -
11 

2-3 
28 

21 -
18 

2 

31 
21 -
18 --.. 

16 --,., 

4-6 
10 

31. 
11 -
11 -

11 
1 

12 

]k 

8-10 hours 

.2. 
11 

!J. 
8 

2 

10 

11 -
Do you go to the Armory during the summer months? Hes 1.& No Jl 
Should parents help supervise grade school aC'civities? Yes.2.l 

No 1tl 
How would you rate Police-student relationship? Excellent - Good 

Fair - Poor .u 
6 -

How would you rate the attitude of your parents tm'iard Police? 

~cel1ent - Good - Fair - Poor 

11 - Q 

Do you feel that your parents attitude toward Police is in a positive 

direction? Yes!1i. No 12. 
Do you feel a Policeman's conduct should be beyond reproach? 

Yes.E No ~ 

In your Olin words what is your typical opinion of the Policeman 

on the Wahpeton Police Dept.? They are Okay. The policemen in 

Wahpeton are doing a find job. Should work roore with kids. 

I think it's good. Most of them are pretty good to all people. 

What type of a person would you like him to be? Nice, clean and 

friendly. Be a little more considerate. 

Briefly state what you feel Police could do to improve their 

relationship with yO\h~g people? They should be more friendly. 

Try to understand young people. Don't be so pushy. Wear plain 

clothes when they work in the Armory. Be a little less tough 

acting. 
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vlAHPETON POLICE YOUTH PRCGRAM SURVEY 

Grade 7 

Are you a\'lare of the youth activities at the Hahpeton Armory? 

Yes 98 No 8 - -
Do you knm .... 'l'lho supervised the activities at the Armor;(? Yes 1£ 
N02 

Did you know the supervisor is a Police Officer on the VlahDeton . 
Police Dept.? Yes 11 No 32 
If' you didn't knm-; he \'Tas a Police Officer, does it make any 

difference nm'l that you do? Yes 26 No 72 -- .~-

Do you think Police should be \·;orking vrith young people in youth 

activities? Yes 2£ No 2 
Host Policemen treat people fair? Yes.2.§. No §. 

Have your parents ever visited the Armory? Yes l±2. No 62 

Do your parents feel the youth Program is a good thing? Yes §l 

No 1& 
HO'l'l many different activities have you pa'~-ticipated in at the 

Arroory? 1 - 2 - 3 - 4 - 5 - 6 - Hore 

12 1 12. 10 II ~ 
How many days a week do you visit the Arrrcry to participate in 

activities? 1 - 2 - 3 - 4 - 5 - 6 

~1Q1d.1Q2 1 
Is this just a ha.:-.g out? 

LQ cost stude:.ts bO there to naye fun s .. ::.:3. r~la.~? Yes ~i ---Are your pare:lts satisified hi.th the superw-ision of acth"itics? 

Yes II No §.§. 
Should the Aroory be open rrore on Saturdays and Sur..days? Yes.2£. 

No .2 
S d th Y 6 \' ,..' houl e ArrocJry be open less on , ... eek days? es l... ,,0 £2. 

Do you feel the Arrrory should be open at times only for stude.. .. 1ts 

from grade 3 to 6? Yes B1 No 12. 
Do your parents care that older students are there when you are? 

Yes 12 No ~ 

(40) 



~ •. ' , 
f<' 

m 

19. 

20. 

210 
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30. 

31. 

Should Science School students be aD,owed to use the Armory 

when it is being uSied by young people from the City of Hahpeton? 

Yes 25 No 12 
Are ~e 'rest rooms in good condition? Yes lil No §i 
Do you feel the condition of the rest rooms should be improyed? 

Yes 12:. No ~ 

Should there be a place to hang your coat and other clothing 

items? Yes 121 No ~ 

Are the above three items real concerns of students? Yes 21 No bh 
Should more activities be organized to get students to participate? 

Yes 84 No 11 
Are ;;0 many students running around in different directions U11SUP­

ervised? Yes £Q No 21 
l'lhat activities could be'-elirninated? TraIi1p. Football i.'1 the Aroory. 

~lhat activities do you feel should be ad1ed? Tur.hling, high bars, 

IOOre basketball. 

How many hours a ",eek do you spend at- the Arrr.ory? 

1 - 2 - 3 - 4 - 6 - 8 - 10 - 11 - 15 - Z'~ore 

18 1 1Q 1 lQ.2. 8 6 2. 2-
- al t' . t· en up by activities I'lhat percentage of your recreation line ~s ax 

at the AriOOr;(? None 10% 15-25% 25-40% 5~ 

B~ ~ 31 2-
In your O\o;n ... iOras .... mat should be done to L-:::prove activities and 

di~ . - a~ the ' -::or-j? H:>re s .... mervision. Bigger::at roo:::. con u~on~ u ~'w 0 • 

o '0' ~ d~f~erc-~ Uo SSS ~-he..~ joje are in the AI-..JJq. Actrn:la8s ~or - ~ _oU 

age groups. 

Eow t:uch of your tiz:e per tiee..'.c is taken up by activities s:rtay 

from the Ar-wOry? Activities such as: 

0 1 2-3 4-6 2-10 hours 

Hobbies at home 19 2.Q 22 12- 11 -
Watching TV 8 10 n. ~ 22 - - -
Reading for pleasure II l2 2- 8 1 -
Family activities ~ ~ ~ 11 it. 
Just a small group getting 
together at someones house 

~ 12 ~ 10 and playing games - -
(41) 
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(con.) 0 1 
Skating 

2-3 4-6 8-10 hours 
bQ 32. 16 6 2 -S~limming 3i 12 3i .li 22 

Other 1Q 11 ~ 3i ~ Do you go to the Arroory during the sumrner months? Yes ltl.. No Z2. Should parents help supervise grade school activities? Yes .12 
No §.2 

How \-lOuld you rate Police-student relationship? 
Fair - Poor 

1& 1 

Excellent - Good _ 

18 :ill 

Hm'l ~lOuld you rate the attitude of your parents tovrard Police? 
Excellent - Good - Fair - Poor 

Do you feel that your parents attitude tm.,ard Police is in a 

positive direction? Yes J.§. No 3.1 
Do you feel a Policeman's conduct should be above reproach? 
Yes ~ No g 
In your own Hords i'lhat is your typical opinion of the Policeman 

on the l'lahpeton Police Dept.? Lazy. I feel he is a man viho should 

receive respect. He is kind, courteous, friendly and pleasant. 

What type of a person vlOuld you like him to be? Don't jump to 

conclusions right a\'lay. Don't act so conceited. Friendly, 
but yet somewhat stern. 

Briefly state ~lhat you feel Police could do to improve their 

relationship with young people? Talk ~dth young people more. 

Advise kids. Helping kids out in time of trouble. Have an 

open mind to all difficulties. 
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Do you know that ~Tahpeton has a Police Cadet Program? Yes 61 No !f1 

Jl::> you think this is a good idea to have young people __ lOrk ~rith a 

Policeman? Yes l2. No II 

Do you know any of the young people rlOrking rrith the Polic e Cadet 

Program? Yes 'E. NO.£2. 

Have you had any educational activities in driving and driving attitudes 

with the Youth Program6' Yes 10 No 88 - -
Have you had any educational activities on the use of alcohol and drugs? 

Yes 2l± No §.l± 

Do you think educational prograDs such as this should be part of the 

work of the Youth Program? Yes ~ No 3li 

Do you think an educational program on driving, alcohol, and drugs 

should be part of the Youth Program? Yes 2i Iio 22 

Do you get enough information about the above mentioned topics in 

your regular school program? Yes.2.§. No,2g 

J;)o you feel the new Center for 1'lahpeton High School stUdents above 

City Hall is in the right direction? Yes 82 No 10 .-
Do you feel supervised activities to keep young people involved helps 

. in keeping them from getting into trouble? Yes.21 No 11 

What further comments ~r questions do you care to express? 

Where to go when the A.:rroory is closed. 

Help us with our Go-Carts o 

Keep up the good work! 

Senior high kids should have their own place. 
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WAHPETON POLICE YOUTH PROGRAM SURVEY 

Grade 8 

Are you aware of the youtll activities at the l'Tahpeton Armory? 

Yes ,123 No 10 

Do you know who supervised the activities at the Armory? Yes 100 -
No 22 
Did you knot'l the supervisor is a Police Officer on the Hahpeton 

Police Dept.? Yes 10/.1. No 22 
----" -

If you didn't knQi'l he \'las a Police Officer, does it make any 

difference now that you do? Yes 23. No 68 

Do you think Police should be rlorking "rith young people in youth 

activities? Yes ill Ho 16 

!'~0~3t Policewen treat people fair? Yes no lio 22 -
Haye your parents ever visited the Arwor/? Yes §.J±. no 68 

Do your parents feel the youth Program is a good thing? Yes ~ 

NO,12 

How many different activities have you participated in at the 

Armory? 1 - 2 - 3 - 4 - 5 - 6 - More 

M l~ 11 II 1& 11 
HOI'/' many days a week do you visit the Amery to participate in 

activities? 1 - 2 ~ 3 - 4 - 5 - 6 

II 12. 18 11 18 10 

Is this just a hang out? Yes ~ No ~ 

Do you feel the activities are properly supervised? Yes ~ lio 2Q 

Do most students go there to have fun and relax? Yes E Iro 12. 
Are your parents satisified __ lith the supervision of activities? 

Yes 31± No gQ 

Should the Armory be open more on Saturdays and Sundays? Yes n6 

No 18 -
Should the Armory be open less on \'leek days? Yes l2. No 11Q. 
Do you feel the Armory should be open at times only for sGudents 

from grade 3 to 6? Yes ~ No 2Q 

Do your parents care that .. older students are there when you are? 

Yes Ut No 132 



, ~1 
l:j 

'("",.1 -" 
~,], ,~ 
", .. ' 

J 

](l 

o 

19. 

20. 

21. 

22. 

24. 

26. 

27. 

28. 

30. 

Should Science School students be allm'Ted to use the ArmorJ \-Then 

it is being used by young people frqm the City of ~'Tahpeton? 

Yes..E No.2Q 
Are the rest rooos in good condition? Yes.§Q no bb. 
Do you feel the condition of the rest rooms should be ir:iproved? 

Yes 1§. No w.. 
Should there be a place to hang your coat and other clothing 

itec.s? Yes llc) lIo 18 - -
Are the above three iter::s real concerns of students? Yes 12. 

No 52 
ShO~d more activities be organized to get students to participate? 

Yes 106 No 3lt 
Are too many students running around in different directions 

unsupervised? Yes ~ No ~ 
What activities could be eliminated? Don't have roller skating 

and basketball at the same time. No indoor football. The 

older people coming there like SSS ~ids. 
What activities do you feel should be added? High bar rings. 

Weight lifting. Floor hockey. Pool tables. A tennis court. 

How many yours a week do you spend at the Al~ory? 

1 _ 2 - 3 - 4 - 6 - 8 - 10 - 11 - 15 - More 

1£ 2. 12. 1Q §. 1Q It. Jlj; §. §. 
What percentage of your recreational time is taken up by activities 

at the Armory? None 10% 15-25% 25-40% 50% 

~ "~ ~ l1t 12 
In your o\'m words what should be done to improve activities and 

conditions at the Armory? I think the Armory is fine the way it 

is. Have a special time for kids who have never been on the 

trampoline. Grades 1-6· shouldn't be allowed in Armory on 

weekends. Clean mat room. Be more sanitary at the candy 

counter. Coat hangers. Specific times for different age 

groups. More supervision. 
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31. 
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HO\-T much of your time per week is taken up by activities ai'/ay 

from the Armory? Activities such as: 

Hobbies at home 

l'latching TV 

Reading for pleasure 

Family activities 

Just a small group getting 
together at someones house 
and pl~g games 

Skating 

Swimming 

Other 

o 
2.Q 

6 -

1 

12-
12. 
12 

12. 

17 
12 

11 
20 

l!i 
18 -

4-6 
..!l 
3.Q 

2. 
11 -

8-10 hours. 

6 -
2 
2 

2 

1 

12 

1Q 
12 

Do you go to the Armory during the summer months? Yes J2. No 2l± 
Should parents help supervise grade school activities? Yes L£ No 68 
How i'lOuld you rate Police-student relationship? 

Excellent - Good - Fair - Poor 

16 -
How would you rate the attitude of your parents tm'/ard Police? 

Excellent - Good - Fair - Poor 

~ .2,g §. 1 
Do you feel that your parents attitude tm'iard Police is in a positiYO 

direction? Yes 2§. No 2. 
Do you feel a Policeman's conduct should be above reproach? 

No t6 -
Yes 6lt. -

,In your Oim words ,·/hat is your typical opinion of the Policecan on 

the l'1ahpeton Police Dept.? He is a fair person, kind if need be, 

but firm when he needs to be strict. T'ney are okay. They are 

very alert and helpful. A little more understanding. There 

should be more supervision in the Amory. He is no good. He 

is there to protect us from danger, and his life is L~ d~~ger too. 

A m~~ who has to do his daty and keep people oat of tro~ble~ 

\fuat type of a person i'iould you like hin to be? Frie::dly - doe:1.S't 

pick on us. Firm, but rdlling to listen. A.~ honest r.18..'1. Nice to 

kids and be serious for crimes. Be fair to both sides. 



g" " ~.; 

'f 

40. 

\ 

,-

Briefly state what you feel Police could do to improve their 

relationship with young people? Give them more freedom. 

Participate more with kids. Show kids how to do things. 

Just be fair and nice. Talk more to kids. Display a 

friendlier personality. Don't pick on kids. Keep activiuss 

like this going. Stop acting so tough. Tr,y not to act so 
smart. 

(47) 
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Do you know that vlahpeton has a Police Cadet Program? Yes 1& No l§. 

Do you think this is a good idea to have young people work with a 

Policeman? Yes ~ No ~ 

Do you know any of the young people working with ,the Police Cadet 

Program? Yes!tl. No l§. 

Have you had any educational activities in driving and driving attitudes 

with t~e Youth Program? Yes ~ No ~ 

Have you had any educational activities on the use of alcohol and 

drugs? Yes ~ No Ml. 

Do you think educational programs such as this should be part of the 

work of the Youth Program? Yes §Q No ~ 

Do you think an educational program on driving, alcohol, and drugs 

should be part of the Youth Program? Yes.21 No 12. 

Do you get enough information about the above mentioned ~opics in 

your regular school program? Yes ~ No ~ 

Do you feel the new Center for Wahpeton High School students above 

City Hall is in the right direction? Yes £1 No ~ 

Do you feel supervised activities to keep young people involved 

helps in keeping them from getting into trouble? Yes ~ No ~ 

What further corrunents or questions do you care to express? Room 

next to mat room should be opened just for grades 8 & 9. Have 
the place open on Sundays. Don't think kids are bad because they 

have long hair. I just hope the Arroory stays open for it is an 

excellent place to keep in shape and stay out of trouble. 

lIAOvies on drugs, etc. 

(48) 
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WAHPE'l~ON POLICE YOUTH PROORAM SURVEY 

Grade 9 

. 
Are you aware of the youth activities a:t the vlahpeton Armory? 

Yes 128 No 8 - -
Do you know who supervised the activities at the Armory? 

No 1& 
Yes 92 -

Did you know the supervisor is a Police Officer on the vlahpeton 

Police Dept.? Yes 22 No ~ 

If you didn't know he was a Police Officer, does it rr~e ~ 

difference now that you do? Yes ~ No ~ 

Do you think Police should be \-lOrking with young people in youth 

activities? Yes g No.7& 

Most Policemen treat people fair? Yes ~ No ~ 

Have your parents ever visited the Armory? Yes ~ No ~ 

Do your parents feel the Youth Program is a good thing? Yes 132 

No !! 
How m~ different activities have you participated in at the 

Arrrory1 1 - 2 - 3 - 4 - 5 - 6 - More 

~EM3li.1t bQ 
How many d~s a week do you visit the Armory to participate in 

activities? 1 - 2 - 3 - 4 - 5 - 6 

3.Q~~~~~ 
Is this just a hang out? Yes 1&. No.2 

Do you feel the activities are properly supervised? 

No l§. 
Do most ~tudents go there to have fun ~d relax? 

Yes 88 -
Yes 120 No 16 - -

14. Are your parents satisified with the supervision of activities? 

Yes 18 No 80 . - -
Yes 120 -15. Should the Armory be open more on Saturdays and Sundays? 

No 1!1 
160 Should the Armory be open less on week d~s? Yes ~ No 22 
17 •. Do you teel the Armory should be open at times only for students 

trom grade :3 to 6? Yes g, No:Eo 
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18. Do your parents care that older stUdents are there \-Then you are? 

Yes ~ No .~OS 

19. Should Science School students be allm-red to use the Armory vrhen 

it is being used by young people from the City of 'I'lahpeton? 

Yes y± No lOS 

20. Are the rest rooms in good condition? Yes ~ No ~ 

21. Do you feel the condition of the rest rooms should be improved? 

Yes 'E. No!i2 
22. Should there be a place to hang your coat and other clothing 

items? Yes ill No 12 

26. 

28. 

Are the above three items real concerns of stUdents? Yes 6~ -
No~ 

Should rr~re activities be organized to get stUdents to participate? 

Yes 13.Q No 8 - -
Are too many stUdents running around in different directions 

unsupervis ed? Yes 104 No 22 -
What activities could be eliminated? ' Don't throw football in 

Armorl (stated many tiQes). Too much running around. 

What activities do you feel should be added? Roller skating. 

Dances. Indoor s,dmming pool. Hore supervised activities. 

Place for kids to just sit around. 

Hmo{ many hours a week do you spend at the Armory? 

1 - 2 - 3 - 4 - 6 - 8 - 10 - 11 - 15 - Hare 

1§.!! 8 J.3. Q 16 1& 1di §. E 
What percentage of your recreational time is taken up by activities 

at the Armory? None 10% 15-25% 25-40% 50% 

16 20 - -
30. In your ovm \'/'ords \-lhat should be done to improve activities and 

conditions at the Armory? Organization of activities. Joe should 

be more friendly. No grade kids at night. Hore supervision of 

activities. Nites open for 6th grade and up. Different times 

for kids to come under 7th grade. Watch bullies more careful. 

A place just to play cards. Science School students shouldn't 

(50) 
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be there when Jr. Hi kids are there. Have a time 'i'lhen all 

elementary kids have to be out of Arrrory on 'i'leek-ends. r-:Ore 
activities, for age groups. Hore table games. 

How much of your time per week is taken up by activities arlay 
from the Armory? Activities such as: 

Hobbies at home 

Watching TV 

Reading for pleasure 

Family activities 

Just a small group getting 
together at 50meones house 
and playing games 

Skating 

Swimming 

Other 

o 1 

~ M2. 
8, 8 -

26 20 -

IS IS - -
~ 16 

~ Q 
22 22 

2-3 

31. 
22 

20 -

22 

S 

20 -
2S 

4-6 

31r. 
12 

12 -
1S -
28 

~ 
1! 
22 

8-10 hours 

S -
~ 
b. 
6 -
~ 
Q 

26 -
lid 

Do you go to the Armory during the surruner months? Yes:E:. No g 
Should parents help supervise grade school activities? Yes 12 
No 1£ 
How would you rate Police-student relationship? 

Excellent - Good - Fair - Poor 
8 - 62 - 22 

How would you rate the attitude of your parents toward Police? 
Excellent - Good - Fair - Poor 

68 -
Do you feel that your parents attitude toward Police is in a 
positive direction? Yes 12S No 12 - -
Do you feel a Policemants conduct should be above reproach? 
Yes 1& No M 
In your own words what is .your typical opinion of the Policeman 

on the Wahpeton Police Dept.? Usually lair. Ju,st men trying to 

do their j'ob. Try to ~ders",l.iand teenagers better. Not very 

triendly.. !Nn't try to get a person just because you don't 
]j!;d him. 

(51) 
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40. 

What type of a person 'i'lould you like him to be? Kind. Be more 

understanding. Considerate. Not.over-bearing. Nice, but 

strict when there is trouble. Someone to get along vlell 

with people. 

Briefly state what you feel Police could do to improve their 

relationship vdth young people? Try to see both sides. Don't 

give the evil eye just because of a person's appearance. 

Don't act cool. Understand our problems. Get to knOrT the 

kids 0 Don't tr,y to act so neat, just be friendly and helpful. 

(52) 



Do you know that Wahpeton has a Police Cadet Program? Yes;E No.2,g 

Do you think this is a good idea to have young people work with a 
Policeman? Yes ~ No ~ 

Do you know any of the young people working with the Pelice Cadet 
Program? Yes 12- No 1& 

Have you had ~ educational activities in driving and driving attitudes 
with the Youth Program? Yes 68 No 68 

'- -
Have you had ~ educational activitl.·es on th f a1 e use 0 cohol and drugs? 
Yes.ill! No ii2. 

Do you think educational programs such as this should be part of the 
work of the Youth Program? Yes;E No ~ 

Do you think an educational program on driving, alcohol, and drugs 
should be part of the Youth Program? Yes ~ No M 

Do you get enough information about the above mentioned topics in your 
regular school program? Yes 2.£ No 1!:. 

Do you feel the new Center for Wahpeton High School students above 
City Hall is in the right direction? Yes 100 No 22 -
Do you feel supervised activities to keep young people involved helps 
in keeping them from getting into trouble? Yes 106 No 8 - -
What futher comments or questions do you care to express? r.lore films 

on drugs, etc. Treat all people fair. Teen Center should be open 
to 9th grade. Let more students in Cadet Program _ not just 
teachers pets. Try ll.·st· T en1.ng. 00 many little kids just running 

around. Don't be phony in trying to be friendly';" be real. 
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WAHPETON POLICE YOUTH PROORAM SURVEY 

Grade 10 

Are you aware of the youth activities at the Hahpeton ArmoIy? 

Yes 11.0 No 0 

Do you know \'lho supervised the activities at the Armory? Yes 1d.Q 
No~ 

Did you know the supervisor is a Police Officer on the Vlahpeton 

Police Dept.? Yes 120 No 2 
If you didn't lmow he \,las a Police Officer, does it make any 

difference nm'l that you do? Yes §. no 1illl 
Do you think Police should be \,iorking \'Tith young people in youth 

activities? Yes 128 No 8 - -
r{ost Policemen treat people fair? Yes 1hQ No 1& 
Have your parents ever visited the Armory? Yes ~ No 1§. 

Do your parents feel the youth Program is a good thing? Yes 1Q§ 

No ~ 
How many different activities have you participated in at the 

Artrory? 1 - 2 - 3 - 4 - 5 - 6 - Hore 

Eli J.Q 1Q 1Q g ~ 
Hm'/' many days a \'leek do you visit the Arrnor"J to participate in 

activities? 1 - 2 - 3 - 4 - 5 - 6 
ga§.1'±6 22 

2~o cO -Is this just a h~~ out? Yes !.d:. 
IX> yO"J. feel the acthrities are properl]' s::~er"rised? 
n_ .-L .I. '"...1. Lh e .1.0 h-""e 1"'" ... ~-d "'e"' ~./) J.JV co;:,,, s"uae..""s go "he~ " •• c::.' v-l c::.... .. .J..c::..t.; 

... ~ ~..... ? Are your pare.'1ts satisfied ;;ith the sapBr'l:l.sl.cn 01 ac vrn~1.Ss. 

Yes ~ lro 13. 
Should the Armr,f be ope....'1 core on Saturdays and S:rr:daj'"S? Yes ill 
no~ 

Should the ArmrJ be open less on i'jeek days? Yes ~ lTo.€2. 

Do you feel the Arrrcr,y should be open at times only for students 

from grade 3 to 6? Yes §Q No hh -
Do your parents care that older students are there "'hen you are? 

Yes §. No 12.Q 
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19. Should Science School students be allowed to use the Armory 

when it is being used by young people from the City of Wahpeton? 

Yes !JQ' No £g 
20. Are the rest rooms in good condition? Yes 2Q No ~ 

21. Do you feel the condition of the rest rooms should be improved? 

Yes 116 No 18 - -
22. Should there be a place to hang your coat and other clothing 

items? Yes ill No II 
23. Are the above three items real concerns of students? Yes ~ No ~ 

24. Should more activities be organized to get students to participate? 

26. 

27. 

28. 

29. 

30. 

31. 

Yes 1Q.§, No ~ 

Are too many students running around in different directions 

unsupervised? Yes 11Q No ~ 

What activit.ies could be eliminated? Roller skating a..'I1d basketball. 

What activities do you feel should be added? Girls basketball 

leagues. Volley ball. Roller skating. More gymnastics. 

How m~... .1., 1 urs a week do you spend at the Arroory? 

1 - 2 - 3 - 4 ~' - 8 - 10 - 11 - 15 - More 

~ 2 It ~ g 14. Q Q It 
What percentage of your rae,' 'tional time is taken up by activities 

at the Armory? None 10% 1~,,-:. "', 25-40% 50% 
§.g:.lli ~. . l± 

In your own words what should be done to irll, ·~ove activities and 

(:onditions at the Armory? Have little kids out • a certain time, 

especially weekends. Organized activities. 

How much of your time per week is taken up by activities ~ .ry from 

the Anoory? Activities such as: 

0 1 2-3 4-6 8-10 hours 
Hobbies at home 2b. 20 ~ 18 10 -
Watching TV 1 12 l!!± 25 20 - -
Reading for pleasure ~ !±2 26 12 5 -Family activities 16 20 22 20 ~ 
Jus{ a small group getting 
together at someones house 
and p1~ games ~ 22, 

: 
~ 26 .!1± 

(55) 
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31. (conto) 0 1 2-3 4-6 S-10 hours 
Skating 12. 10 22 0 II -
Swimming 3lr. 10 22 16 10 
Other l Q 3!i 3Q 2.Q 

32. Do you go to the Armory during the summer months? Yes 2.§. NoB 

33. Should parents help supervise grade school activities? Yes 1r!± 
No .7.§. 

34. Hm'1 vlOuld you rate Police-student relationship? 

35. 

39. 

40. 

Excellent - Good - Fair - Poor 

How would you rate the attitude of your parents toward Police? 

Excellent - Good - Fair - Poor 

24 8 - -
Do you feel that your pare!1ts attitude to'Yiard Police is in a 

positive direction? Yes 126 lio.2. 

Do you feel a Policeman's conduct should be above reproach? 

Yes 2. No §ll. 
In your own words What is your typical opinion of the Policeman 

on the Wahpeton Police Dept.? I think they are dumb because all 

they do is pick on kids and SSS students. They are doing their 

job. I think most policemen are trying to help us. Cops 

should walk the streets - get acquainted with the people. 

What type of person would you like him to be? Dedicated men, 

doing a job the best way he lmows how. Joes a nice guy. 

Briefly state what you feel Police could do to improve their 

relatic)llship with young people? Be nice and stop bugging us, 

that's one reason why I don't go to the Armory. They are 

do~ng a nice job. Talk to them, make them feel like friends. 

Shouldn't just pick on certain kids. Don't try to act young -

just be themselves. Have group meetings with kids. Say "hi" 

once in awhile. 

~(S6) 
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Do you know that vlahpeton has a Police Cadet Program? Yes ,114 

a good idea to have young people work vdth a Do you think: this is 

Policeman? Yes ~ No ~ 

Do you know any of the young people vlOrking with the Police Cadet 

Program? Yes 1Q.§. No 1& 

activities in driving and driving attitudes Have you hC,l.d any educational 

with the Youth Program? Yes g, No 2.li 

Have you had any educational activities on the use of alcohol and drugs? 

Yes'1§.. No 1.t§.. 

such as 'this should be part of the Do you think educational progr&~s 

work of the Youth Program? Yes.23. No ~ 

think an educational prograrn on Ul.'lVO-11g, Do you A." alcohol, and drugs 

should be part of the Youth Program? Yes 1§. lIo Jl;. 

Do you get enougn o~wa . inf tion about the abo-Ie r:::entioned topics 

reg".llar school progre::? Yes bQ 2~ 6~ 

? ""'-- . .,: .... .L. ...:.) \ ___ 't .. ca.:--e to e_~.:·~ss. \.~.;.t.....~. i,hat furt:'er co::-.::::..;.::.ts or tt.:.es ... 10::'5 l:. ...... ' • 

, ,~ Ce~ter Be o~.~e~ =ere. hin \'.""1'e .,,.,.J.iyit1es III .leen ... • tlaC e. '.v ...... " , 
De J. ~ mre W1dersts."1dir<s like Joe. Ce.l"t.~\J.n Dances. cora"e. ~ , 

. H' h ki'd Le~H·ne basketball. }!ol'e nights for the Semor 19 s. ""O~ 

activities for girls. Girls in Cadet Program. 
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WAHPETON POLICE YOUTH PROJRAM SURVEY 

Grade 11 

1. 
Are you mlare of the youth activities at the lVahpeton Armory? 
Yes 1:Q£ No 3.Q 

6. 
7. 
8. 

10. 

11. 

12. 

13. 
14. 

15. 

16. 
17. 

18. 

Do you know Who supervised the activities at the Armory? 
No .?3. Yes 102 -
Did you know the supervisor is a Police Officer on the Wahpeton 
Police Dept.? Yes 106 No 22 - -
If you didn't know he was a Police Officer, does it make any 
difference now that you do? Yes EQ No 88 

Do you think Polic e should be working ri th young people in youth 
activitities? Yes 112 No 8 -Most Policemen treat people fair? 

Yes Xl. No 22 -Have your parents ever visited the Armory? Yes 3§. No §J:. 

Do your parents feel the Youth Program is a good thing? Yes 1Q 
No 10 -
Hm'l many different activities have you participated in at the 

Armory? 1 - 2 - 3 - 4 - 5 - 6 ... Hore 

.?Q!l ~~ ~ 2 .E 
HOl" many days a \'leek do you visit the Arrr:ory to participate in 
activities? 1 - 2 - 3 - 4 - 5 - 6 

£Q~21~ Q Q 
Is this just a hang out? Yes.22 No J.!:. 
Do you teel the activities arc properly supervised? Yes 2Q No 32 
Do roost students go there-to have tun and relax? Yes ~ . No ~ 
Are your parents satisfied with the supervision of 8ctivitios? 
Yes J.Q No .lQ 

ShOUld the Armor,r be open more on Saturdays and Sundays? 
,No II Yes 98 -
Should the Armory be open less on \-leek days? Yes 22 No 82 -Do you feel the Armory should be open at times only for students 
from grade 3 to 6? Ye's.§3. No.1§ 

Do your parents care that, older stUdents are there when you are? 
Yes 2 No 106 - -

(sa) 
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19. 

20. 

21. 

25. 

26. 

28. 

30. 

:31. 

Should Science School students be al1m-led to use the Armory 

when it is being used by young people from the City of Hahpeton? 
Yes g No 2Q 
Are the rest rooms in good condition? Yes ~ No iQ 

Do you feel the condition of the rest rooms should be improved? 
Yes 13. No Jll 
Should there be a place to hang your coat and other clothing items? 
Yes 86 No 28 

Are the above three items real concerns of students? Yes 28 No 2Q 
Should more activities be organized to get tud t t ri' s en s 0 pa ~cipate? 
Yes ~ No 18 

Are too many students runnip~ around in different directions 
unsupervised? Yes ':& No b§. 

What activities could be eliminated? Students running around in 
all directions. 

What activities do you feel should be added? Girls basketball , 
archery, more activities for girls~ 

How many hours a week do you spend at the Armory? 

1 - 2 - 3 - 4 - 6 - 8 - 10 - II - 15 _ More 

}J!.2 ~ iz.!t. !t. 2 0 0 0 - - -
What percentage of your recreational time is taken up by activities 

at the Armory? None 10% 15-25% 25-40% 50% 

20 - 18 - 2 Q 
In your own words What should be done to improve activities and 
conditions at the Armory? More supervision. 

How much of your time per week is taken up by activities away from .' 

the Armory? Activities such as: 

0 1 2-3 4-6 8-10 hours 
Hobbies at home 12 28 :~8 16 ElJ:. - -Watching TV 8 10 ,2g 28 26 - - - -Reading for pleasure II 26 ~ II 6 - -Just a small group getting 
together at someones house 
and playing games 22 1& Eli. II 1& -Family activities 20 lQ 22 ]J! 2 -

(59) 
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36 • 

37. 

38. 

39. 

40. 

(cont. ) 0 I 2-3 4-6 8-10 hours 

Skating 2£ 22 6 6 2 

Swimming 20 8 20 8 10 

Other 2 l± 10 18 M -
Do you go to the Armory during the summer months? Yes.23. No §Q 
Should parents help supervise grade school activities? Yes ~ 

No 1& 
HOi-I would you rate Polic e-student relationship? 

Excellent - Good - Fair - Poor 

8 28 -
HOi .. would you rate the attitude of your parents toward Police? 

Excellent - Good - Fair - Poor 

16 10 

Do you feel that your parents attitude toward Police is in a 

positive direction? Yes ~ No ~ 

Do you feel a Policeman's conduct should be above reproach? 

Yes.2.Q No 68 

In your o'lom \'lords \'lhat is your t:Y"Pical opinion of the Policeman 

on the ~lahpeton Police Dept.? They try to help. They do a good 

job. Police are just a little too tough at times. Some don't 

believe the truth. They are okay, but they don't get the kids 

and adults they should. 

What type of a person would you like him to be? Be friendly. 

Just be nice and friendly. Try to understand kids (don"t 

expect a beer party at every house \'lhere kids get together). 

Listen and talk to kids. 

Briefly state ",hat you feel Police could do to improve their 

relationship with young people? Don't sit around Youth Center 

acting cool. Don't act like every one is bad. Don't be so 

grumpy. Don't judge people by their looks and dress. Have 

a meeting to discuss things. Treat everyone alike. Talk 

nice to us. 

(60) 
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Do you know that Wahpeton has a Police Cadet Program? Yes 105 No £2 

Do you think this is a good idea to have young people work with a 

Policeman? Yes 153 No 2 

Do you know any of the young people working with the Police Cadet 

Program'? Yes ~ No 'J! 

Have you had any educational activities in driving and driving 

attitudes with the Youth Program? Yes 1.& No 21 

Have you had any educational activities on the use of alcohol and 

drugs? Yes £.g No ~ 

Do you think educational programs such as this should be part of the 

work of the Youth Program? Yes ~ No ~ 

Do you think an educational program on driving, alcohol, and drugs 

should be part of the Youth Program? Yes ~ No ~ 

Do you get enough information about the above mentioned topics in your 

regular school program? Yes ~ No ~ 

Do you feel the new Center for Wahpeton High School students above 

City Hall is in the right direction? Yes ~ No ~ 

Do you feel supervised activities to keep young people involved helps 

in keeping them from getting into trouble? Yes ~ No ~ 

What further comments or Questions do you care to express? Have girls 

in Cadet Program. Police and kids get together and talk. More 

room at Teen Center, all area above City should be used. Certain 

nites for different age group. Why can't Breck kids come? Teen 

Center isn't going over welL More activities. Get students to 

help. Be more lenient on 1st offense. 

(61) 
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7. 
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9. 

WAHPErON POLICE YOUTH PROORAM SURVEY 

Grade 12 

Are you aware of the youth activities at the Wrulpeton Armory? 
Yes 146 No 2 
Do you know who supervised the activities at the Armory? Yes 131 
No .:lli 
Did you know the supervisor is a Police Officer on the Wahpeton 
Police Dept.? Yes ~25 No 28 

If you didn't know he was a Police Officer, does it make any 
difference now that you do? Yes 11 No 131 
Do you think Police should be working with young people in youth 
activities? Yes ~ No 10 

Most P01icemen treat people fair? Yes 111 No 22 
Have your parents ever visited the Armory? Yes 32 No 1~ 

Do your parents feel the youth Program is a good thing? -Yes ~ 
No 6 -
How many different activities have you participated in at the 

Armory? 1 - 2 - 3 - 4 - 5 - 6 - More 

12.g122 2 Q ~ 
10. How many days a week do you visit the Armory to participate in 

activities? 1 - 2 - 3 - 4. - 5 - 6 

lZ g 8 211 
11. Is this just a hang out? Yes ~ No 21 
12. Do you feel the activities are properly supervised? Yes ~12 

No~ 

.13. Do most students go there to have fun and relax? Yes.1.21± No 1Q 

14. Are your parents satisfied \~th the supervision of activities? 
Yes g N0.:i 

15. Should the Armory be open more on Saturdays and Sundays? Yes 129 ens _ 

No 1lt 
16. Should the Armory be open less on week days? Yes 18 No 131 
17. Do you feel the Armory should be open at times only for students 

from grade 3 to 6? Yes 105 No ~ 

(62) 
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18. Do your parents care that older students are there when you are? 

Yes 11 No 120 - -19. Should Science School students be allowed to use the Armory when 

it is being used by young people from the City of Wahpeton? 

Yes £Q No §.l 

20. Are the rest rooms in good condition? Yes ~ No 2l 
21. Do you feel the condition of the rest rooms shot:ld be improved? 

Yes.2! No ~ 
22. Should there be a place to hang your coat and other clothing 

items? Yes 131 No 1!! 
23. Are the above three items real concerns of stUdents? Yes 21t. 

No 22. 
24. Should more activities be organized to get students to participate? 

Yes ~ No 1li. 
25. Are too many stUdents running around in different directions 

unsupervised? Yes ~ No ~ 

26. What activities could be eliminated? Roller skating. No foot­

ball throwing, badmitton. Tr~, because it isn't always 

supervised and very dangerous. 

27. What activities do you feel shou1d,be added? Target shooting, 

archery, tournaments on week-ends, activities for girls, 

supervised 0y girls. 

28. How many hours a week do you spend at the Armory? 

1 ~ 2 - 3 - 4 - 6 - S - 10 - 11 - 15 - More 

.29. 
~ 2 ~ 6 2 l 2 Q 1 1 
What percentage of your recreational time is taken up by activities 

at the Armory? None 10% l5-25~ 25-40% 50% 
1£ 22 ~ 2 l 

30. In your own words what should be don~ to improve activities and 

conditions at the Armory? 'ri~finite rules should be made as to 

who can use the Armory when. Supervise program better. 

Eliminate 2 teams playing on one basketball court. Supervise 

tramp1ine at all times. More supervision for kids jumping on 

the tramp or p1~g with the rope. Have time limits on using 

. ; 
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31. 

35. 

the tramp and other equipment so everyone can have a chance to 

practic~ on them. Put blinds on south windows. Get some set 

hours for ages to go - make certain activities for certain 

nights. Clean the place up and get rid of the muggy smell. 

Get a girl supervisor in the evening and have someone who 

can teach rules and answer questions that might arise. 

How much of your time per week is taken up by activities away 
from the Armory? Activities such as: 

Hobbies at horne 

Watching TV 

Reading for pleasure 

Family activities 

Just a small group getting 
together at someones house 
and playing games 

Skating 

Swimming 

other 

o 1 2-3 

11 ~ hl 
.2. 20 .21 

12 !il. ill 
.12. 2Q 28 

22 20 .22 
.§§. 12 12. 
62 1b. 25 

11 .2. 11 

4-6 8-10 hours 

21 II 
2lt bQ 

16 ..1 
15 ..1 

.22. 16 

.2 1 

11 n 
15 66 

Do you go to the Ar~)ry during the summer months? Yes 28 No 121 

Should parents help supervise grade school activities? Yes 80 

No ~ 

How would you rate Police-student relationship? 

Excellent - Good - Fair - Poor 

28 

How would you rate the attitude of your parents toward Police? 
Excellent - Good - Fair - Poor 

12 

36. Do you feel that your parents attitude toward Police is in a 

positive direction? Yes 127 No 22 

37. Do you feel a Policeman's conduct should be beyond reproach? 
Yes 62 No 12. 

3S. In your own words what is your typical opinion of the Policeman 

on the ~lahpeton Police Dept.? They are not very effective on the 

.... ~. 
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street. I feel the police are doing a good job and should be 

respected. They're on the lazy side - it takes them ages to 

get to where they are needed. They don't always treat young 
people and adults the same. 

39. What type of person would you like him to be? Tough but vlarm 

hearted. Fair - Honest - Friendly - Active - Alert" A polics-; 

man should be kind, courteous, dependable. He shouldn't just 
be an old grouch. 

40. Briefly state vlhat you feel Police could do to improve their 

relationship with young people. Remember that they were unce 

young! Because there is so much drinking and drugs around 

they have a tendency to mistrust ~ youth. They should know 

more about what young people are like and not just group them 

into one gro~p. bad. Be honest with us but firm. 'Don't be 

such grumps. When you give a ticket, do it because they were 

doing something wrong, not because you dOll't like the way a 
kid looks. 

(65) 
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Do you know that Wahpeton has a Police Cadet Program? Yes 2& No 21 

Do you th~ this is a good idea to have young people vlOrk with a 

Policeman? Yes 130 No 11 

Do you knmv any of the young people Harking with the Police Cadet 

Program? Yes 62 No ~ 

Have you had any educational activities in driving and driving attitudes 

with the youth Program? Yes ~ No 107 

Have you had any educational activities on the use of alcohol ,and drugs? 

Yes 1!! No §!1 

Do you think educational progr~ms such as this should be part of the 

work of the Youth Program? Yes 121 No EQ 

Do you think an educational program on driving, alcohol, and drugs 

should be part of the youth Program? Yes 127 No 12 

Do you get enough information about the above mentioned topics in your 

regular school program? Yes ~ No 103 

Do you feel the new Center for vlahpeton High School students above City 

Hall is in the right direction? Yes ill No 31 

Do you feel supervised activities to keep young people involved helps 

in'keeping them from getting into trouble? Yes 1Qg No ~ 

What further comments or questions do you care to express? Start 

something for Senior High kids that \'lOuld have activity in it 
not just sitting ar~und at the youth Center - dances, etc. with 

bands. Be on the streets more and get acquainted with people. 

Talk to us. 

(66) 

-



. ,''''1'~''''' ..... 

My opinion of the Hahpeton Police Department and the other laH 

enforcement officers in town \'lasn't very good \o/hen I first started 

as a cadeto To start out with, there \OlaS only one policeman that I 

likedo Then there was the sheriff and his deputies that I didn't like 

either. The. high\olay patrol, of course, was a different story because 

I didn't know them. 

There really 'Iolasn't any reason for disliking any of them except this 

one who had done something he didn't have to doo And he is one I don't 

think I will ever get to like. Most. of the officers I had heard bad 

things about a,I1cl. my friends didn't like them so neither did 10 I had 

heard some of then! were pretty mean so I didn't get to close unless I 

had to. But that 'l'lasn't very often either. 

My opinion has changed quite a bit on most of them. But there is 

still one deputy that I don't like. ~W opLDion has changed especially 

on the policeman. I think maybe it is because I got to know them alot 

better. I even like the sheriff now but I still don't knm'l him to 

good. I got to know both of the highway patrol men in tl)wn and I 

like them both. I don't know either judges in town to good but I do 

know 'l'/ho they areo I don't think I would like to meet them while 

they are working, but off duty I Wouldn't mindo 

Being a cadet has changed my opinion on a lot of thingso About two 

or three years ago the last thing I ever thought of being "las· a copo 

But that is about all I want to do now is be B. copo I didn't think 

that I could think as much of a cop as I do nowo Maybe later on the 

cadet program wU1 change the minds of lots of young peopleo But we 

have to have people like Joe and Dale to do it, and also the financeso 

/s/ IJ.oyd Crawford 
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